

В диссертационный совет  
24.2.378.01 при ФГАОУ ВО  
«Самарский государственный  
экономический университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кожуховой Виктории Валерьевны на тему  
«Развитие методического обеспечения формирования корпоративной  
отчетности о нефинансовых рисках», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная  
и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая  
статистика)

Современные тенденции развития экономики сопровождаются концептуальными изменениями в информационном пространстве. Прежде всего, речь идет о трансформации подходов к информатизации бизнес-процессов для получения актуальных и объективных сведений о результатах деятельности экономических субъектов. В этой связи кратко возрастают заинтересованность пользователей в получении достоверных данных корпоративной отчетности, отражающих ключевые позиции бизнеса в отношении его социальной и экологической ответственности, а также принципы корпоративного управления. Все большую значимость приобретает информация о вероятных угрозах и рисках, способных повлиять на оценку деятельности компаний по критериям устойчивого развития. Выдигаются новые требования к перечню и критериям оценки нефинансовых показателей в корпоративной отчетности. Сегодня бизнес-структуры остро нуждаются в развитии и совершенствовании методического обеспечения процессов подготовки и представления информации о различных видах сопутствующих рисков, которые можно оценить по данным корпоративной отчетности как основного источника сведений о нефинансовых аспектах деятельности организаций. В этой связи тема диссертации Кожуховой В.В. является актуальной и практически значимой, а поставленные цель и задачи соответствуют заявленному направлению исследования.

Содержание автореферата отражает комплексный подход автора к решению задач исследования. Заслуживает внимания содержание внутрикорпоративного стандарта по учету, анализу и мониторингу так называемых нефинансовых рисков предприятий нефтегазового сектора, разработанного автором в рамках диссертационной работы. Указанный документ призван стандартизировать процессы учета и анализа рисков и, тем самым, повысить эффективность проводимых контрольных процедур и антирисковых мероприятий.

В то же время, отдельные положения автореферата являются спорными и требуют определенных пояснений вследствие следующих замечаний.

1. Трудно согласиться с корректностью и уместностью использования автором в автореферате и диссертации категории «нефинансовые риски» (стр. 12, 13, рис. 2, рис. 3), так как, по нашему мнению, все перечисленные риски сопровождаются серьезными и измеряемыми финансовыми последствиями.

2. Название рисунка 1 «Состав и взаимосвязь различных видов отчетности субъектов хозяйствования», по сути, отличается от пояснения к рисунку 1, представленного в тексте автореферата на стр. 9 «определен состав и взаимосвязь форм отчетности». Если автор отождествляет понятия «виды отчетности» и «формы отчетности», то хотелось бы услышать обоснование такого подхода в научном исследовании.

Данные замечания не снижают научной значимости, теоретической и практической новизны исследования. Диссертация Кожуховой В.В. является завершенной научно-квалификационной работой, в которой изложен авторский взгляд на развитие методического обеспечения процесса подготовки корпоративной отчетности о рисках, определяемых на основе данных нефинансовой отчетности.

В целом диссертационная работа на тему «Развитие методического обеспечения формирования корпоративной отчетности о нефинансовых рисках» соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а её автор - Кожухова Виктория Валерьевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Профессор кафедры «Бухгалтерский учет и  
аудит» ФГБОУ ВО «Петербургский  
государственный университет путей  
сообщения Императора Александра I»,

д.э.н., доцент

12.09.2024 г.

Н.В. Дедюхина

Сведения о лице, составившем отзыв: Дедюхина Наталья Вильгельмовна  
Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.12 – Бухгалтерский учет,  
статистика.

Место работы: ФГБОУ ВО «Петербургский государственный университет путей сообщения  
Императора Александра I».

Адрес: 190031, г. Санкт-Петербург, Московский пр., д. 9

E-mail: deduhina@yandex.ru

Телефон: +7 (812) 457-87-57; +7 921 312 15 92

